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Armatura gazowa

Zapobieganie nieuprawnionym manipulacjom:
Wymóg zgodny z TRGI, biuletyn roboczy G 600-B, grudzień 2003:
3.3.7.1 Ochrona przed ingerencją osób nieuprawnionych.
W celu ograniczenia do minimum ingerencji osób nieuprawnionych
w obrębie instalacji gazowej wzgl. dla utrudnienia podejmowania
takich ingerencji, niezbędne są kroki o charakterze czynnym i bier-
nym. 
Preferować należy środki o charakterze czynnym. Do takich zalicza 
się montowanie na instalacji czujników przepływu gazu (patrz: GS). 
Czujniki przepływu gazu dostępne są również jako element zinte-
growany z kurkiem gazomierza. 
Do kroków o charakterze biernym zalicza się stosowanie zaty-
czek i kołpaków zabezpieczających jak również zabezpieczeń dla 
połączeń rozłączalnych, takich jak połączenia gwintowane i kołnie-
rzowe. Połączenia takie można rozłączać wyłącznie przy pomocy 
specjalistycznych narzędzi, którymi dysponują tylko wyspecjalizo-
wane firmy. Biorąc pod uwagę obecność na rynku wielu systemów 
zabezpieczeń o charakterze biernym i bogatej oferty specjalistycz-
nych narzędzi, firma OVENTROP świadomie zrezygnowała z wła-
snego systemu zabezpieczeń biernych.

MOP, PN (ciśnienie znamionowe):
W normach krajowych i międzynarodowych stosuje się częściowo
zróżnicowany układ skrótowych oznaczeń odnoszących się do
zakresu ciśnień znamionowych dla elementów konstrukcyjnych,
MOP = PN = ciśnienie znamionowe.
Różna wartość stopni ciśnienia wynika z wymogów określanych
w różniących się między sobą normach dla poszczególnych wyro-
bów.
Przykłady: PN 1 = 1 bar, MOP 5 = 5 bar.

TAE, termoreaktywne zawory odcinające
Zawory TAE odcinają automatycznie dopływ gazu w zakresie tem-
peratury od 92 do 100 °C. Sprawdzane są w temp. do 650 °C,  
zgodnie z normą DIN 3586. Stalowe zawory TAE OVENTROP 
zachowują szczelność przez co najmniej 1 godzinę, przy tempe-
raturze do 925°C i danym ciśnieniu znamionowym − również po 
ostygnięciu.
Montowania zaworów TAE wymaga się przed elementami o sła-
bej wytrzymałości termicznej jak np. odbiorniki gazowe. Dlatego 
armatura odcinająca gazowych urządzeń odbiorczych i gniazda do 
podłączania przewodów elastycznych aparatów gazowych uzbra-
jane są na wejściu w zawory TAE. TAE dostępne są jako elementy 
samodzielne lub jako konstrukcja zintegrowana z armaturą innego 
rodzaju − np. zaworami gazomierzy.
Przykładowe oznakowanie: „MOP 5” „TAE − GT”:
Termoreaktywny zawór odcinający o wysokiej wytrzymałości ter-
micznej, 925 °C przez 1 godzinę przy ciśnieniu 5 bar.

TRGI, Instalacje gazowe − reguły techniczne
TRGI’86, wydanie 1996, są treścią biuletynu roboczego
DVGW G 600.
TRGI zawiera zbiór reguł ustalonych dla instalacji gazowych.

Armatura gazowa
(wstęp dotyczy uregulowań prawnych na rynku niemieckim)

Ciśnienie robocze:
Ciśnieniem roboczym jest ciśnienie panujące w gazociągu. Mierzone za 
reduktorem mieszkaniowym wynosi ok. 23 mbar (w Niemczech).

DIN, EN, ISO, ...
Skrótowe oznaczenia norm niemieckich, europejskich i międzynarodo-
wych, np. DIN EN 331 „Ręczne zawory kulowe... ”

DVGW
DVGW to „Niemieckie zrzeszenie specjalistów branży gazowniczej 
i wodociągowej” − w swej istocie stowarzyszenie techniczno−naukowe. 
Zrzeszenie wydaje normy instalacyjne oraz bada, certyfikuje i kontroluje 
elementy konstrukcyjne instalacji gazowych na zgodność z obowiązują-
cymi normami.

G 260/I
Biuletyn roboczy DVGW G 260/I przedstawia charakterystyki stosowa-
nych gazów palnych.

GS, czujnik przepływu gazu
Zgodnie z zapisami w Zbiorze Norm DVGW od roku 2004 w domowej 
instalacji gazowej wymaga się stosowania czujników przepływu gazu. 
Stosowanie czujników zaliczane jest do czynnych form ochrony instalacji 
i ma się przyczynić do ograniczenia do minimum skutków nieuprawnio-
nych ingerencji w obrębie instalacji gazowej − w rozumieniu TRGI.
Jeżeli natężenie przepływu gazu (np. na skutek manipulacji lub uszkodze-
nia instalacji gazowej) przekroczy wartość progową ustaloną dla czujnika 
− GS odetnie natychmiast (uderzeniowo) przepływ gazu.
Czujniki dobiera się w zależności od wartości sumarycznego poboru
gazu wszystkich podłączonych aparatów gazowych. Patrz: biuletyn robo-
czy DVGW G 600 B (załącznik do TRGI) i ewent. obwieszczenia DVGW.
Czujniki przepływu gazu integrowane są również konstrukcyjnie z zawo-
rem gazomierza.

G, R, Rp (gwinty)
W/w oznaczenia skrótowe odnoszą się do gwintów. Gwinty uszczelnia się 
środkami dopuszczonymi do stosowania. Należy uwzględniać odpowiedni, 
wzajemny dobór gwintów wewnętrznych Rp (cylindrycznych) i zewnętrz-
nych R (stożkowych), odpowiadających normie DIN EN 10226−1 (stara 
norma DIN 2999) oraz − w związku z tym − normie DIN ISO 7/1. Gwinty 
oznaczone symbolem G należą do grupy gwintów mocujących według 
DIN ISO 228, które można stosować do połączeń skręcanych rozłączal-
nych, uszczelnianych płasko lub stożkowo.

GVU, VIU
GVU = zakład gazowniczy (np. RWE, EON,...).
VIU = uprawnione przedsiębiorstwo instalacyjne, firma wyspecjalizowana 
w instalacjach gazowniczych, afiliowana (zarejestrowana) przy GVU.
Prace na instalacjach należy zlecać tylko firmom wyspecjalizowanym.

HTB, wysoka wytrzymałość termiczna
„Wysoka wytrzymałość termiczna” wymagana jest tylko w odniesieniu do 
HAE (= główny zawór odcinający) na wejściu do budynku. Armatura musi 
w związku z tym wytrzymywać próbę w piecu, gdzie przez 30 minut pod-
dawana jest temperaturze 650 °C, zgodnie z normą DIN 3537−1, zacho-
wując szczelność wewnętrzną i zewnętrzną.
Oznakowanie, np.: „HTB GT1”:
Wysoka wytrzymałość termiczna, 650 °C przez 30 min. przy ciśnieniu
1 bar.
Armatura firmy OVENTROP, odpowiednio oznakowana, spełnia powyż-
sze wymagania.
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„Optigas” - zawory kulowe
do gazomierzy 1-rurowych

Akcesoria

11
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Gasarmaturen

Artikel Artikel-Nr. Hinweise

11.b „Optigas“ Anschlussarmaturen für Gaszähler
Zubehör

„Optigas“ Durchgangskugelhähne für Einrohrgaszähler
DN 25, Messing, DVGW zugelassen,
in geschlossener Stellung plombierbar und durch
handelsübliches Vorhängeschloss abschließbar,
ausblassichere Schaltwelle mit doppelter O-Ring-Abdichtung,
Schaltkugel hartverchromt.

Mit Halteplatte (Stahl verzinkt),
Standardausführung: Wandabstand 70–130 mm
Sonderausführung: Wandabstand 115–150 mm

Zähleranschluss: G 2 ISO 228 Außengewinde,
für Gaszähler G 2.5, G 4 und G 6

Ein- und Ausgang:
Verschraubungen mit Innengewinde Rp 1 EN 10226-1,
Messing

Wandabstand 70–130 mm
Rp 1 ohne Prüföffnung 301 73 56
Rp1 mit Prüföffnung 301 73 55

Ein- und Ausgang:
Verschraubungen mit Pressanschluss
(„Profipress G“ von Viega),
Messing / Rotguss

Wandabstand 70–130 mm
 28 mit Prüföffnung 301 73 60
 22 mit Prüföffnung 301 73 61

Ein- und Ausgang:
G 1 3/8 ISO 228 Außengewinde mit Innenkonus
für den Anschluss von konisch dichtenden
Verschraubungen
(Zubehör separat bestellen)

Wandabstand
70–130 mm mit Prüföffnung 301 73 42

115–150 mm mit Prüföffnung 301 73 44

MOP5

HTB-PN1
DVGW-G

DN25
30173

OV

MOP5

HTB-PN1
DVGW-G

DN25
30173

OV

Einsatzbereich

Gasinstallationen nach DVGW-TRGI,
die mit Gasen nach DVGW-Arbeitsblatt
G 260/l, außer Flüssiggas in der
Flüssigphase, betrieben werden.

Temperaturbereich –20 °C bis +60 °C.
MOP 5 (5 bar nach EN 331),
HTB GT1, hohe thermische Belastbarkeit
650 °C / 30 Min. / 1 bar.
Durchsatz > 12 m3/h Luft bei ∆p 1 mbar.

Die Prüföffnung G 1⁄8 ist mit Verschluss-
schraube (die Bohrung ist kleiner als 1 mm
nach den Anforderungen der TRGI).

Vorteile:
– zeit- und kostensparende Montage

des Einrohrgaszählers
– kein getrennter Einbau von Absperrhahn

und Einrohrzähleranschlussstück
– ohne zusätzliche Passstücke, darum

spannungsfreie Montage des Gaszählers
– Kugelhahn plombierbar
– Griff abschließbar (der abgeschlossene

Griff ist nicht demontierbar – patentiert)
– stabiler Halt z. B. für die Installation mit

Kupferrohr

Zubehör

Winkelverschraubung aus Messing,
Innengewinde Rp 1 EN 10226

G 1 3/8 x Rp 1 301 93 65

Verschraubung mit Innengewinde Rp 1 EN 10226-1,
Messing

G 1 3/8 x Rp 1 301 92 55

Verschraubung mit Außengewinde R 1 EN 10226-1,
Messing

G 1 3/8 x R 1 301 92 56

Verschraubung mit Löttülle, Messing

G 1 3/8 x  28 mm 301 92 59

Verschraubung mit Pressanschluss
(„Profipress G“ von Viega), Messing / Rotguss

G 1 3/8 x  28 mm 301 92 60
G 1 3/8 x  22 mm 301 92 61

O-Ring (ohne Abb.) für konisch dichtende Löt-
und Gewindetüllen, Set zu 10 Stück 301 92 90

Nur Presswerkzeuge verwenden, die von
Fa. Viega freigegeben sind.

„Optigas” - zawory kulowe do gazomierzy 1-rurowych, 
DN 25, wykonane z mosiądzu, z możliwością zamknięcia przy 
użyciu kłódki i zaplombowania, uchwyt zabezpieczony przed 
wydmuchem podwójną uszczelką oring, kula - hartowana i chro-
mowana. 

Z płytką mocującą (stal ocynkowana).
Wykonanie standardowe: odległość od ściany   70 − 130 mm
Wykonanie specjalne: odległość od ściany 115 − 150 mm
Z otworem kontrolnym.
Przyłącze licznika: gwint zewnętrzny G2 ISO 228,
      do gazomierza G 2,5, G 4 i G 6

Wlot i wylot: 
półśrubunek mosiężny z gwintem wewnętrznym Rp 1 EN 10 
226-1

Odległość od ściany:  70 − 130 mm
Rp 1      bez otworu kontrolnego 301 73 56
Rp 1      z otworem kontrolnym 301 73 55 

Wlot i wylot:
półśrubunki z przyłączem prasowanym 
(„Profipress G” firmy Viega),
z mosiądzu/brązu

Odległość od ściany:   70 − 130 mm
Ø 28 mm      z otworem kontrolnym 301 73 60 
Ø 22 mm      z otworem kontrolnym 301 73 61 

Wlot i wylot:
gwint zewnętrzny G 13/8 ISO 228 ze stożkiem wewnętrznym
(do półśrubunków uszczelnianych stożkowo, zamawianych 
oddzielnie)

Odległość od ściany:  
70 − 130 mm z otworem kontrolnym 301 73 42 
Odległość od ściany:  
115 − 150 mm z otworem kontrolnym 301 73  44 

Akcesoria
Półśrubunek kolankowy z mosiądzu,
gwint wewnętrzny Rp 1 EN 10226
G 1 3/8 x Rp 1        301  93  65

Półśrubunek z mosiądzu
gwint wewnętrzny Rp 1 EN 10226-1,
G 1 3/8 x Rp 1        301  92  55

Półśrubunek z mosiądzu
Gwint zewnętrzny R 1 EN 10226-1,
G 1 3/8 x R 1        301  92  56

Półśrubunek do lutowania, z mosiądzu
G 1 3/8 x Ø 28 mm        301  92  59

Półśrubunek do zaprasowania
(system „Profipress G“ firmy Viega), mosiądz /  brąz
G 1 3/8 x Ø 28 mm        301  92  60
G 1 3/8 x Ø 22 mm        301  92  61

Oring (bez ilustr.) do stożkowo uszczelnianych
tulei gwintowanych i lutowanych, 
zestaw 10 sztuk        301  92  90 

Zastosowanie:
Instalacje gazowe wg DVGW − TRGI 1986, do 
przesyłu gazu zgodnie z DVGW − Arkusz roboczy 
G 260/l, z wyłączeniem gazów płynnych będących 
w fazie ciekłej.

Zakres temperatury: od − 20 °C do + 60 °C .
Otwór kontrolny G 1/8 zamknięty zaślepką, średnica 
przewiertu mniejsza niż 1 mm (spełnione wymaga-
nia normy TRGI 1986, nowelizacja 2000).

MOP 5 (5 bar wg EN 331), wykonanie HTB GT1, 
wysoka wytrzymałość termiczna 
650 °C/30 min./1 bar.
Przepływ > 12 m3/h powietrza przy spadku 
Δp 1 mbar.

Zalety:
− oszczędność czasu i kosztów przy montażu 
 gazomierzy 1−rurowych,
− uniknięcie oddzielnej zabudowy zaworu odcina- 
 jącego i przyłącza gazomierza 1−rurowego,
− zbędne dodatkowe elementy mocujące, montaż 
 gazomierza bez naprężeń,
− zawór kulowy z możliwością zaplombowania,
− możliwość zamknięcia uchwytu kłódką 
 i uniemożliwienie jego demontażu.

Stosować narzędzia i prasy dopuszczone przez 
firmę Viega.  
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Zastosowanie:
Instalacje gazowe wg DVGW − TRGI 1986 do 
przesyłu gazu zgodnie z DVGW − Arkusz roboczy 
G 260/l, z wyłączeniem gazów płynnych będących 
w fazie ciekłej.

Zakres temperatury: − 20 °C do + 60 °C.
Otwór kontrolny G 1/8  zamknięty zaślepką, średni-
ca przewiertu mniejsza niż 1 mm (spełnione wyma-
gania normy TRGI 1986, nowelizacja 2000).
GZ- gwint zewnętrzny.

MOP 5 (5 bar wg EN 331), wykonanie HTB GT 1, 
wysoka wytrzymałość termiczna 
650 °C/30 min./1 bar (przy zastosowaniu 
półśrubunków mosiężno-brązowych na wlocie). 

Temperatura zadziałania bezpiecznika 100 °C.
Przepływ ~9,5 m3/h powietrza przy spadku 
Δp 1 mbar.

Zalety:
− oszczędność czasu i kosztów przy montażu 
 gazomierzy 1−rurowych,
− uniknięcie oddzielnej zabudowy zaworu odcina- 
 jącego i przyłącza gazomierza 1−rurowego,
− zbędne dodatkowe elementy mocujące, montaż 
 gazomierza bez naprężeń,
− zawór kulowy z możliwością zaplombowania,
− możliwość zamknięcia uchwytu kłódką 
 i uniemożliwienie jego demontażu.

MOP 5 (5 bar wg EN 331), wykonanie TAE GT 1, 
wysoka wytrzymałość termiczna 925 °C / 60 min 
(z zastrzeżeniem, że rura dolotowa wykonana jest 
ze stali).

 

„Optigas” - zawory kulowe
do gazomierzy 1-rurowych

Akcesoria

„Optigas” - zawory kulowe do gazomierzy 1-rurowych, 
z zaworem TAE, DN 25, wykonane z mosiądzu, ze zintegrowa-
nym zaworem termoaktywnym TAE (ze stali czarnej) z możliwo-
ścią zamknięcia przy użyciu kłódki i zaplombowania, uchwyt 
zabezpieczony przed wydmuchem podwójną uszczelką oring, 
kula − hartowana i chromowana.

Z płytką mocującą (stal ocynkowana).
Wykonanie standardowe: odległość od ściany   70−130 mm
Wykonanie specjalne: odległość od ściany 115−150 mm

Przyłącze licznika: gwint zewnętrzny G2 ISO 228 GZ
  do gazomierzy G 2.5, G 4, G 6 

Wlot i wylot:
półśrubunek mosiężny z gwintem wewnętrznym Rp 1 EN 10226-1
Odległość od ściany: 70−130 mm
Rp 1  z otworem kontrolnym 301 73 85

Wlot i wylot:
półśrubunki z przyłączem prasowanym 
(„Profipress G” firmy Viega),
z mosiądzu/brązu
Odległość od ściany: 70−130 mm
Ø 28 mm  z otworem kontrolnym 301 73 87
Ø 22 mm  z otworem kontrolnym 301 73 88

Wlot i wylot:
gwint zewnętrzny G 13/8 ISO 228 ze stożkiem wewnętrznym
(do półśrubunków uszczelnianych stożkowo, zamawianych 
oddzielnie)
Odległość od ściany: 
70 − 130 mm z otworem kontrolnym 301 73 82

jak 301 73 82, ale:
Wlot: gwint zewnętrzny R 1 EN 10226-1 ze stożkiem, przysto-
sowany do  stożkowo uszczelnianego półśrubunku mosiężnego 
(zamawiać oddzielnie)
Odległość od ściany: 
70−130 mm z otworem kontrolnym 301 73 72 
Odległość od ściany: 
115−150 mm z otworem kontrolnym 301 73 74 

Akcesoria
Zaślepka otworu kontrolnego, z uszczelnieniem,
zestaw − 10 szt
G 1/8    301 95 80

Płyta mocująca
Odległość od ściany: 70−130 mm 301 73 90 
Odległość od ściany: 115−150 mm 301 73 91 

 

Nakrętka zaślepiająca z żeliwa ciągliwego,
bez powłoki galwanicznej, z uszczelnieniem,
do próby instalacji
2"     301 90 16 

Nasadka przelewowa z żeliwa ciągliwego,
2"     301 91 16 

TAE

TAE

TAE

TAE
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„Optigas” - zawory kulowe
do gazomierzy 1-rurowych 

Zastosowanie: 
Instalacje gazowe wg DVGW − TRGI 1986 do prze-
syłu gazu zgodnie z DVGW − Arkusz roboczy 
G 260/l, z wyłączeniem gazów płynnych będących 
w fazie ciekłej.
Przepustowość > 10 m3/h wg DIN 3537.

MOP 5 (5 bar wg EN 331), zakres temperatury 
− 20 °C do + 60 °C. 
Wykonanie HTB GT 1, wysoka wytrzymałość 
termiczna 650 °C/ 30 min. /1 bar. 
Otwór kontrolny G 1/8 zamknięty zaślepką, średnica 
otworu mniejsza niż 1 mm (spełnione wymagania 
normy TRGI 1986, nowelizacja 2000). 

Zalety: 
− oszczędność czasu i kosztów przy
 montażu gazomierzy 1−rurowych, 
− uniknięcie oddzielnej zabudowy zaworu
 odcinającego i złączy gazomierza
 1−rurowego, 
− zbędne dodatkowe elementy mocujące,
 montaż gazomierza bez naprężeń, 
− zawór kulowy z możliwością zaplombo-
 wania, 
− możliwość zamknięcia uchwytu kłódką
 i uniemożliwienie demontażu.

Półśrubunek zamawiać oddzielnie. 

Czujniki przepływu gazu GS nowego typu zacho-
wują szczególną stabilność dzięki zintegrowanemu 
tłumikowi impulsów. Cecha ta wpływa korzystnie 
na stabilność pracy urządzeń gazowych.

Czujniki przepływu gazu „GS” wg TRGI-
2008,strona 11.11.

„Optigas” - zawory kulowe, do gazomierzy 1-rurowych, 
DN 25, z mosiądzu, z możliwością zamknięcia przy użyciu kłód-
ki i zaplombowania, uchwyt zabezpieczony przed wydmuchem 
podwójną uszczelką oring, kula chromowana i hartowana, 
zawór z otworem lub bez otworu kontrolnego
Wlot: gwint zewnętrzny R 1 EN 10226-1
Przyłącze licznika: gwint zewnętrzny G 2 ISO 228 
Wylot: gwint zewnętrzny G 13/8 ze stożkiem 
 wewnętrznym do przyłączania półśrubunków 
 uszczelnianych stożkowo. 

Z mosiężnym półśrubunkiem z gwintem wewnętrznym 
Rp 1 EN 10226-1
Rp 1 bez otworu kontrolnego (10) 301 78 51 
Rp 1 z otworem kontrolnym (10) 301 78 52 

Z mosiężnym półśrubunkiem z gwintem zewnętrznym 
R 1 EN 10226
R 1 bez otworu kontrolnego (10) 301 78 61 
R 1 z otworem kontrolnym (10) 301 78 62 

Z półśrubunkiem z przyłączem prasowanym, 
(„Profipress” firmy Viega), 
mosiądz / brąz
Ø 28 mm z otworem kontrolnym (10) 301 78 82 
Ø 22 mm z otworem kontrolnym (10) 301 78 84 

Bez półśrubunku
bez otworu kontrolnego (10) 301 78 41 
z otworem kontrolnym (10) 301 78 42 

jak 301 78 52 (półśrubunek z gwintem wewnętrznym
Rp 1 EN 10226-1, z mosiądzu, z otworem kontrolnym),
ale z czujnikiem przepływu gazu „GS”
typ K wg DVGW-VP 305-1 z grudnia 2007
Zakres ciśnień nominalnych 15 do 100 mbar,
do montażu przed lub za reduktorem.
Rp 1  GS 2,5 K  301  78  21
Rp 1  GS 4 K  301  78  22
Rp 1  GS 6 K  301  78  23
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11.b „Optigas“ Anschlussarmaturen für Gaszähler

Einsatzbereich

Gasinstallationen nach DVGW-TRGI,
die mit Gasen nach DVGW-Arbeitsblatt
G 260/l, außer Flüssiggas in der
Flüssigphase, betrieben werden.

Temperaturbereich –20 °C bis +60 °C.
Prüföffnung G 1⁄8 mit Verschlussschraube
(die Bohrung ist kleiner als 1 mm nach den
Anforderungen der TRGI)

MOP 5 (5 bar nach EN 331),
Temperaturbereich –20 °C bis +60 °C.
HTB GT1, hohe thermische
Belastbarkeit 650 °C / 30 Min. / 1 bar.
Durchsatz > 10 m3/h Luft bei ∆p 1 mbar.

Vorteile:
– zeit- und kostensparende Montage

des Einrohrgaszählers
– kein getrennter Einbau von Absperrhahn

und Einrohrzähleranschlussstück
– ohne zusätzliche Passstücke, darum

spannungsfreie Montage des
Gaszählers

– Kugelhahn plombierbar
– Griff abschließbar (abgeschlossener Griff

nicht demontierbar)

* Verschraubung separat bestellen.

„Optigas“ Kugelhähne für Einrohrgaszähler
DN 25, Messing, DVGW zugelassen,
in geschlossener Stellung plombierbar
und durch handelsübliches Vorhängeschloss abschließbar,
ausblassichere Schaltwelle mit doppelter O-Ring-Abdichtung,
Kugel hartverchromt, mit oder ohne Prüföffnung

Eingang: R 1 EN 10226-1 Außengewinde
Zähler: G 2 ISO 228 Außengewinde
Ausgang: G 1 3/8 ISO 228 Außengewinde mit Innenkonus

für den Anschluss von konisch dichtenden
Verschraubungen, sowie

Verschraubung mit Innengewinde Rp 1 EN 10226-1,
Messing

Rp 1 ohne Prüföffnung (10) 301 78 51
Rp 1 mit Prüföffnung (10) 301 78 52

Verschraubung mit Außengewinde R 1 EN 10226-1,
Messing

R 1 ohne Prüföffnung (10) 301 78 61
R 1 mit Prüföffnung (10) 301 78 62

Verschraubung mit Pressanschluss
(„Profipress G“ von Viega), Messing/Rotguss

 28 mit Prüföffnung (10) 301 78 82
 22 mit Prüföffnung (10) 301 78 84

ohne Verschraubung

* ohne Prüföffnung (10) 301 78 41
* mit Prüföffnung (10) 301 78 42

wie 301 78 52 (Verschraubung mit Innengewinde
Rp 1 EN 10226-1, Messing, mit Prüföffnung)
jedoch mit Gasströmungswächter „GS“
GS Typ K nach DVGW-VP 305-1 vom Dezember 2007
Nenndruckbereich 15 bis 100 mbar,
für die Installation vor und hinter dem Gasdruckregelgerät.

Rp 1 GS 2,5 K 301 78 21
Rp 1 GS 4 K 301 78 22
Rp 1 GS 6 K 301 78 23

Die neuen GS sind durch die integrierte
Dämpfung besonders impulsstabil. Dies
begünstigt einen störungsfreien Betrieb der
Gasgeräte.

Auswahl der GS nach TRGI-2008,
siehe Seite 11.18.

GS
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Zastosowanie: 
Instalacje gazowe wg DVGW − TRGI 1986 do prze-
syłu gazu zgodnie z DVGW − Arkusz roboczy 
G 260/l, z wyłączeniem gazów płynnych będących 
w fazie ciekłej.
Przepustowość > 9 m3/h powietrza przy spadku 
Δp 1 mbar.

MOP 5 (5 bar wg EN 331), zakres temperatury 
− 20 °C do + 60 °C. Wykonanie TAE GT, wysoka 
wytrzymałość termiczna 925 °C/ 60 min.
Temperatura zadziałania 100 °C.

Otwór kontrolny G 1/8 zamknięty zaślepką, średnica 
przewiertu mniejsza niż 1 mm (spełnione wymaga-
nia normy TRGI 1986, nowelizacja 2000).

Półśrubunek zamawiać oddzielnie.

Stosować narzędzia i prasy dopuszczone
przez firmę Viega.

Mocowanie złączek zabezpieczone przed obraca-
niem się.

„Optigas” - zawory kulowe
do gazomierzy 1-rurowych z TAE

Akcesoria

„Optigas” - zawory kulowe do gazomierzy 1-rurowych z TAE,
DN 25, z mosiądzu, ze zintegrowanym zaworem termoaktyw-
nym TAE (ze stali czarnej), z możliwością zamknięcia przy 
użyciu kłódki i zaplombowania, uchwyt zabezpieczony przed 
wydmuchem podwójną uszczelką oring, kula chromowana i har-
towana,
zawór z otworem lub bez otworu kontrolnego
Wlot:  gwint zewnętrzny R 1 EN 10226-1.
Przyłącze licznika:  gwint zewnętrzny G 2 ISO 228  
   do gazomierzy G 2.5, G 4 i G 6.
Wylot:  gwint zewnętrzny G 13/8  ze stożkiem
  wewnętrznym do przyłączania
  półśrubunków uszczelnianych stożkowo.

Z mosiężnym półśrubunkiem z gwintem wewnętrznym 
Rp 1 EN 10226-1
Rp 1  z otworem kontrolnym  (10) 301 74 52 

Bez półśrubunku
bez otworu kontrolnego (10) 301 74 41 
z otworem kontrolnym (10) 301 74 42 

Osprzęt

Półśrubunek z mosiądzu
gwint wewnętrzny Rp 1 EN 10226-1
G 13/8  x  Rp 1  301 92 55 

Półśrubunek z mosiądzu
gwint zewnętrzny R 1 EN 10226-1
G 13/8  x  R 1  301 92 56 

Półśrubunek do lutowania, z mosiądzu
G 13/8  x  Ø 28 mm  301 92 59 

Półśrubunek do zaprasowania
System „Profipress G” Viega
G 13/8  x  Ø 28 mm  (25) 301 92 60 
G 13/8  x  Ø 22 mm  (25) 301 92 61 

Zaślepka otworu kontrolnego, z uszczelnieniem,
zestaw − 10 szt
G 1/8    301 95 80 

Płytka do mocowania gazomierza 1−rurowego, ocynkowana
DN 25  Rp 1  301 33 51 

Nakrętka zaślepiająca z żeliwa ciągliwego,
bez powłoki galwanicznej, z uszczelnieniem,
do próby instalacji
G 2    301 90 16 

Nasadka przelewowa z żeliwa ciągliwego,
bez powłoki galwanicznej, z uszczelnieniem
G 2    301 91 16 

TAE

TAE
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Zastosowanie: 
Instalacje gazowe wg DVGW − TRGI 1986 do prze-
syłu gazu zgodnie z DVGW − Arkusz roboczy 
G 260/l, z wyłączeniem gazów płynnych będących 
w fazie ciekłej. 
Przepustowość > 10 m3/h powietrza przy spadku 
Δp 1-mbar. 

MOP 5 (5 bar wg EN 331), zakres temperatury 
− 20 °C do + 60 °C. 
Wykonanie HTB GT1, wysoka wytrzymałość
termiczna 650 °C / 30 min./1-bar. 
Otwór kontrolny G 1/8 zamknięty zaślepką gwinto-
waną, średnica przewiertu mniejsza niż 1 mm 
(spełnione wymagania normy TRGI 1986, 
nowelizacja 2000). 

Stosować wyłącznie za zgodą gazowni. 

Zalety: 
− oszczędność czasu i kosztów montażu 
 gazomierzy 1−rurowych, 
− uniknięcie oddzielnej zabudowy zaworu
 odcinającego i złączy gazomierza
 1−rurowego, 
− nie potrzeba dodatkowych elementów
 dopasowujących, montaż gazomierza
 bez naprężeń, 
− zawór kulowy z możliwością
 zaplombowania
− możliwość zamknięcia uchwytu kłódką
 i uniemożliwienie jego demontażu.

° Wycofywany z programu produkcji.

Stosować wyłącznie za zgodą gazowni. 

Mocowanie złączek zabezpieczone przed obraca-
niem się. 

Pozostałe informacje w karcie „Dane techniczne”.

„Optigas” - zawory kulowe
do gazomierzy 1-rurowych

Akcesoria

„Optigas” - zawory kulowe do gazomierzy 1-rurowych,
z mosiądzu, z możliwością zamknięcia przy użyciu kłódki 
i zaplombowania, uchwyt zabezpieczony przed wydmuchem 
podwójną uszczelką oring, kula chromowana i hartowana,
zawór z otworem lub bez otworu kontrolnego
Wlot:  gwint zewnętrzny R 1 EN 10226 
Przyłącze licznika: gwint zewnętrzny G 2 ISO 228  
  do gazomierzy G 2.5, G 4 i G6. 
Wylot:  gwint zewnętrznyG 11/4, do przyłączania
  półśrubunków płaskouszczelnianych.

Półśrubunek z gwintem zewnętrznym R1 EN 10226
z żeliwa ciągliwego, ocynkowany
Rp 1  bez otworu kontrolnego  (10) 301 75 51° 
Rp 1  z otworem kontrolnym (10) 301 75 52 

„Optigas” - kształtka przyłączeniowa do gazomierzy 1-ruro-
wych
DN 40, żeliwo ciągliwe ocynkowane, dopuszczenie DVGW,
Wlot:   gwint zewnętrzny R 11/2 EN 10226-1 
Przyłącze licznika:  gwint zewnętrzny G 23/4 ISO 228,
  do liczników gazu G 10  lub G 16
Wylot:   gwint wewnętrzny G 11/2 EN 10226-1 DN 40   
 bez otworu kontrolnego   301  70  12
 

Akcesoria

Półśrubunek z żeliwa ciągliwego, ocynkowany
gwint zewnętrzny R 1 EN 10226-1
G 11/4 x R 1   301 92 51 

Nypel gwintowany z mosiądzu, z uszczelką
płaską, bez nadlewek centrujących
do podkładek wciskanych,
z gwintem zewnętrznym R 1 EN 10226-1
G 11/4 x R 1   301 92 57 

Uszczelka
(bez ilustr.)    301 94 51° 
Zestaw 10 szt.   301  94  61

Zaślepka otworu kontrolnego, z pierścieniem uszczelniającym,
zestaw do 10 sztuk
G 1/8"     301 95 80 

Płytka do mocowania gazomierza
1−rurowego, ocynkowana
Rp 1     301 33 51 

Nakrętka zaślepiająca z żeliwa ciągliwego,
bez powłoki galwanicznej, z uszczelnieniem,
do próby instalacji
G 2     301 90 16
G 23/4     301 90 22

Nasadka przelewowa z żeliwa ciągliwego,
bez powłoki galwanicznej, z uszczelnieniem
G 2     301 91 16
G 2 3/4     301 91 22 
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„Optigas“ Kugelhähne für Einrohrgaszähler
DN 25, Messing, DVGW zugelassen,
in geschlossener Stellung plombierbar
und durch handelsübliches Vorhängeschloss abschließbar,
ausblassichere Schaltwelle mit doppelter O-Ring-Abdichtung,
Kugel hartverchromt, mit oder ohne Prüföffnung

Eingang: R 1 EN 10226-1 Außengewinde
Zähler: G 2 ISO 228 Außengewinde

für Gaszähler G 2.5, G 4 und G 6
Ausgang: G 11/4 ISO 228 Außengewinde mit Innenkonus

für den Anschluss von flach dichtenden
Verschraubungen, sowie

Verschraubung mit Außengewinde R 1 EN 10226-1,
Temperguss verzinkt

R 1 ohne Prüföffnung (10) 301 75 51 °
R 1 mit Prüföffnung (10) 301 75 52

Zubehör

Verschraubung mit Außengewinde R 1 EN 10226-1,
Temperguss verzinkt, inkl. Dichtring

G 11/4 x R 1 301 92 51

Gewindestutzen mit Außengewinde R 1 EN 10226-1,
ohne Zentrierbund, aus Messing, mit Flachdichtung,
für den Einsatz von Steckscheiben,

G 11/4 x R 1 301 92 57

Dichtring (ohne Abb.)
für flach dichtende Verschraubung

301 94 51 °
Set zu 10 Stück 301 94 61

Verschlussschraube mit Dichtring
für Prüföffnung, Set zu 10 Stück

G 1/8 301 95 80

Gaszähler-Anschlussplatte für Einrohrgaszähler,
Stahl / Temperguss verzinkt

DN 25 Rp 1 301 33 51

Verschlusskappe mit Dichtung für Zähleranschluss,
zum Prüfen der Anlage, Temperguss, roh

G 2 301 90 16
G 2 3/4 301 90 22

Überströmkappe mit Dichtung für Zähleranschluss,
Temperguss, roh
G 2 301 91 16
G 2 3/4 301 91 22

„Optigas“ Anschlussstück für Einrohrzähler
DN 40, Temperguss verzinkt, DVGW zugelassen,

Eingang: R 11/2 EN 10226-1 Außengewinde
Zähler: G 2 3/4 ISO 228 Außengewinde,

für Gaszähler G 10 und G 16
Ausgang: G 11/2 EN 10226-1 Innengewinde
DN 40 ohne Prüföffnung 301 70 12

Einsatz nur nach Absprache mit dem
Gasversorgungsunternehmen.

Mit verdrehsicherer Fittingbefestigung

Einsatzbereich

Gasinstallationen nach DVGW-TRGI,
die mit Gasen nach DVGW-Arbeitsblatt
G 260/l, außer Flüssiggas in der
Flüssigphase, betrieben werden.

Temperaturbereich –20 °C bis +60 °C.
Prüföffnung G 1⁄8 mit Verschlussschraube
(die Bohrung ist kleiner als 1 mm
nach den Anforderungen der TRGI)

MOP 5 (5 bar nach EN 331),
Temperaturbereich –20 °C bis +60 °C.
HTB GT1, hohe thermische
Belastbarkeit 650 °C / 30 Min. / 1 bar.
Durchsatz > 10 m3/h Luft bei ∆p 1 mbar.

Vorteile:
– zeit- und kostensparende Montage des

Einrohrgaszählers
– kein getrennter Einbau von Absperrhahn

und Einrohrzähleranschlussstück
– ohne zusätzliche Passstücke, darum

spannungsfreie Montage des Gaszählers
– Kugelhahn plombierbar
– Griff abschließbar (abgeschlossener Griff

nicht demontierbar – patentiert)

11.b „Optigas“ Anschlussarmaturen für Gaszähler
Zubehör

° Läuft im Programm aus.

Nach DIN 3376-2:
Anschlussstück DIN 3376-ASA 40 PN 1
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Zastosowanie:
Instalacje gazowe wg DVGW − TRGI 1986, 
wg DVGW − arkusz G 260/l, oprócz gazów 
płynnych będących w fazie ciekłej.
MOP 5 (5 bar wg EN 331),
zakres temperatury: − 20 °C do + 60 °C.

DN 20 do DN 32:
Wykonanie HTB GT1, wysoka wytrzymałość 
termiczna 650 °C/30 min./1 bar.

Wykonanie ze zintegrowanym czujnikiem prze-
pływu gazu GS  na wlocie zaworu. Przy doborze 
typu i wielkości czujnika wymagane przestrzeganie 
aktualnie obowiązujących wytycznych lokalnego
dostawcy gazu i norm technicznych. Dalsze wska-
zówki w karcie „Dane techniczne GS”. 

Czujniki przepływu gazu „GS”
wg TRGI-2008, strona 11.11.

Wykonanie HTB GT, wysoka wytrzymałość
termiczna 925 °C / 60 min.
Temperatura zadziałania 100 °C.

Czujniki przepływu gazu GS nowego typu zacho-
wują szczególną stabilność dzięki zintegrowanemu 
tłumikowi impulsów. Cecha ta wpływa korzystnie 
na stabilność pracy urządzeń gazowych.

Czujniki przepływu gazu „GS” wg TRGI-2008,  
strona 11.11.

„Optigas” - zawory kulowe
do gazomierzy 2-rurowych

Akcesoria

„Optigas” - zawory kulowe do gazomierzy 2-rurowych
wykonane z mosiądzu, kątowe, DIN 3430, figura B, z możliwością 
zamknięcia przy użyciu kłódki i zaplombowania, uchwyt zabezpie-
czony przed wydmuchem podwójną uszczelką typu oring
wlot: gwint zewnętrzny R wg EN 10226-1
wylot: gwint wewntrzny Rp wg En 10226-1
DN 20 3/4" (5) 301 35 06 
DN 25 1" (5) 301 35 08 
DN 32 11/4" (5) 301 35 10 
DN 40 11/2"  301 35 12 
DN 50 2"  301 35 16 

Jak 301 35 08, ale dodatkowo z czujnikiem przepływu gazu 
„GS”, typ K wg DVGW-VP 305-1 z 12.2007, zakres ciśnień
nominalnych 15 do 100 mbar, do montażu przed i za reduktorem

NW  
DN 25 1" GS 2,5 K    301 35 21 
DN 25 1" GS 4 K    301 35 22 
DN 25 1" GS 6 K    301 35 33 

Jak 301 35 08, ale z armaturą TAE na wlocie

DN 25 1"    301 35 74 

Osprzęt
Półśrubunek gazomierza PN 1,
z gwintem zewnętrznym wg EN 10226-1,
nakrętka złączna z otworami do plombowania,
żeliwo ciągliwe ocynkowane, w zestawie pierścień 
uszczelniający
DN 20  R 3/4   x G 1     301  92  70
DN 25  R 1   x G 1 1/4"    301  92  71
DN 32  R 11/4   x G 1 3/4"    301  92  72
DN 40  R 11/2   x G 2     301  92  73
DN 50  R 2   x G 2 1/2"    301  92  74

z redukcją
DN 20/25 R 3/4   x G 1 1/4"    301  92  76

z mimośrodem 2 mm
DN 25 R 1   x G 1 1/4"    301  92  78

Półśrubunek gazomierza DN 25, R 1  x G 1 1/4"
ze zintegrowanym czujnikiem przepływu gazu GS,
GS typ K wg DVGW-VP 305-1 z grudnia 2007
Zakres ciśnień nominalnych 15 do 100 mbar,
do montażu przed lub za reduktorem.
Nakrętka złączna z otworami do plombowania,
żeliwo ciągliwe ocynkowane, w zestawie pierścień 
uszczelniający
DN 25  GS 2,5 K     302  92  31
DN 25  GS 4 K     302  92  32
DN 25  GS 6 K     302  92  33

Płyta do mocowania gazomierza 1-rurowego, 
stal / żeliwo ciągliwe ocynkowane
DN 25  Rp 1       301  33  52
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„Optigas“ Kugelhähne für Zweirohrgaszähler
Messing, Eckform, DIN 3430, Form B, DVGW zugelassen,
in geschlossener Stellung plombierbar
und durch handelsübliches Vorhängeschloß abschließbar,
ausblassichere Schaltwelle mit doppelter O-Ring-Abdichtung,
Kugel hartverchromt

Eingang: R Außengewinde nach EN 10226-1,
Ausgang: Rp Innengewinde nach EN 10226-1

DN 20 3/4" (5) 301 35 06
DN 25 1" (5) 301 35 08
DN 32 11/4" (5) 301 35 10
DN 40 11/2" 301 35 12
DN 50 2" 301 35 16

wie 301 35 08
jedoch mit Gasströmungswächter „GS“
GS Typ K nach DVGW-VP 305-1 vom Dez. 2007
Nenndruckbereich 15 bis 100 mbar,
für die Installation vor und hinter dem Gasdruckregelgerät

DN 25 1" GS 2,5 K 301 35 21
DN 25 1" GS 4 K 301 35 22
DN 25 1" GS 6 K 301 35 33

wie 301 35 08
jedoch mit TAE auf der Eingangsseite.

DN 25 1" 301 35 74

Einsatzbereich
Gasinstallation nach DVGW-TRGI,
die mit Gasen nach DVGW-Arbeitsblatt
G 260/l, außer Flüssiggas in der
Flüssigphase, betrieben werden.
Temperaturbereich –20 °C bis +60 °C.
MOP 5 (5 bar nach EN 331),
Temperaturbereich –20 °C bis +60 °C.

DN 20 bis DN 32:
HTB GT 1, hohe thermische Belastbarkeit :
650 °C/30 Min./1 bar.

Die neuen GS sind durch die integrierte
Dämpfung besonders impulsstabil. Dies
begünstigt einen störungsfreien Betrieb der
Gasgeräte.

Auswahl der GS nach TRGI-2008,
siehe Seite 11.18.

HTB GT, hohe thermische Belastbarkeit
925 °C/60 Min.
Auslösetemperatur 100 °C.

11.b „Optigas“ Anschlussarmaturen für Gaszähler
Zubehör

Zubehör

Zählerverschraubung PN 1,
mit Außengewinde nach EN 10226-1,
Überwurfmutter mit Plombierbohrungen,
Temperguss verzinkt, inkl. Dichtring

DN 20 R 3/4 x G 1 301 92 70
DN 25 R 1 x G 11/4" 301 92 71
DN 32 R 11/4 x G 13/4" 301 92 72
DN 40 R 11/2 x G 2 301 92 73
DN 50 R 2 x G 21/2" 301 92 74

reduziert
DN 20/25 R 3/4 x G 11/4" 301 92 76

exzentrisch, 2 mm Versatz
DN 25 R 1 x G 11/4" 301 92 78

Zählerverschraubung DN 25, R 1 x G 11/4,
mit integriertem GS,
GS Typ K nach DVGW-VP 305-1 vom Dez. 2007
Nenndruckbereich 15 bis 100 mbar,
für die Installation vor und hinter dem Gasdruckregelgerät.
Überwurfmutter mit Plombierbohrungen,
Temperguss verzinkt, inkl. Dichtring

DN 25 GS 2,5 K 302 92 31
DN 25 GS 4 K 302 92 32
DN 25 GS 6 K 302 92 33

Gaszähler-Anschlussplatte für Einrohrgaszähler,
Stahl / Temperguss verzinkt

DN 25 Rp 1 301 33 52

Die neuen GS sind durch die integrierte
Dämpfung besonders impulsstabil. Dies
begünstigt einen störungsfreien Betrieb der
Gasgeräte.

Auswahl der GS nach TRGI-2008,
siehe Seite 11.18.

11

2009 11.11

Gasarmaturen

Verp.-Artikel einheit Artikel-Nr. Hinweise

„Optigas“ Kugelhähne für Zweirohrgaszähler
Messing, Eckform, DIN 3430, Form B, DVGW zugelassen,
in geschlossener Stellung plombierbar
und durch handelsübliches Vorhängeschloß abschließbar,
ausblassichere Schaltwelle mit doppelter O-Ring-Abdichtung,
Kugel hartverchromt

Eingang: R Außengewinde nach EN 10226-1,
Ausgang: Rp Innengewinde nach EN 10226-1

DN 20 3/4" (5) 301 35 06
DN 25 1" (5) 301 35 08
DN 32 11/4" (5) 301 35 10
DN 40 11/2" 301 35 12
DN 50 2" 301 35 16

wie 301 35 08
jedoch mit Gasströmungswächter „GS“
GS Typ K nach DVGW-VP 305-1 vom Dez. 2007
Nenndruckbereich 15 bis 100 mbar,
für die Installation vor und hinter dem Gasdruckregelgerät

DN 25 1" GS 2,5 K 301 35 21
DN 25 1" GS 4 K 301 35 22
DN 25 1" GS 6 K 301 35 33

wie 301 35 08
jedoch mit TAE auf der Eingangsseite.

DN 25 1" 301 35 74

Einsatzbereich
Gasinstallation nach DVGW-TRGI,
die mit Gasen nach DVGW-Arbeitsblatt
G 260/l, außer Flüssiggas in der
Flüssigphase, betrieben werden.
Temperaturbereich –20 °C bis +60 °C.
MOP 5 (5 bar nach EN 331),
Temperaturbereich –20 °C bis +60 °C.

DN 20 bis DN 32:
HTB GT 1, hohe thermische Belastbarkeit :
650 °C/30 Min./1 bar.

Die neuen GS sind durch die integrierte
Dämpfung besonders impulsstabil. Dies
begünstigt einen störungsfreien Betrieb der
Gasgeräte.

Auswahl der GS nach TRGI-2008,
siehe Seite 11.18.

HTB GT, hohe thermische Belastbarkeit
925 °C/60 Min.
Auslösetemperatur 100 °C.

11.b „Optigas“ Anschlussarmaturen für Gaszähler
Zubehör

Zubehör

Zählerverschraubung PN 1,
mit Außengewinde nach EN 10226-1,
Überwurfmutter mit Plombierbohrungen,
Temperguss verzinkt, inkl. Dichtring

DN 20 R 3/4 x G 1 301 92 70
DN 25 R 1 x G 11/4" 301 92 71
DN 32 R 11/4 x G 13/4" 301 92 72
DN 40 R 11/2 x G 2 301 92 73
DN 50 R 2 x G 21/2" 301 92 74

reduziert
DN 20/25 R 3/4 x G 11/4" 301 92 76

exzentrisch, 2 mm Versatz
DN 25 R 1 x G 11/4" 301 92 78

Zählerverschraubung DN 25, R 1 x G 11/4,
mit integriertem GS,
GS Typ K nach DVGW-VP 305-1 vom Dez. 2007
Nenndruckbereich 15 bis 100 mbar,
für die Installation vor und hinter dem Gasdruckregelgerät.
Überwurfmutter mit Plombierbohrungen,
Temperguss verzinkt, inkl. Dichtring

DN 25 GS 2,5 K 302 92 31
DN 25 GS 4 K 302 92 32
DN 25 GS 6 K 302 92 33

Gaszähler-Anschlussplatte für Einrohrgaszähler,
Stahl / Temperguss verzinkt

DN 25 Rp 1 301 33 52

Die neuen GS sind durch die integrierte
Dämpfung besonders impulsstabil. Dies
begünstigt einen störungsfreien Betrieb der
Gasgeräte.

Auswahl der GS nach TRGI-2008,
siehe Seite 11.18.
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Zastosowanie:
Instalacje gazowe wg DVGW–TRGI 1986 
przesyłające gaz zgodnie z  DVGW – arkusz 
G-260/l, oprócz gazów płynnych pozostających 
w fazie ciekłej.

Pozostałe informacje w karcie „Dane techniczne”.

MOP 5 (5 bar wg EN 331).
Zakres temperatury: od − 20 °C do + 60 °C.

Wymiary.

MOP 5 (5 bar wg EN 331).
Zakres temperatury: od − 20 °C do + 60 °C.
Wykonanie HTB GT1, wysoka wytrzymałość ter-
miczna 650 °C/30 min /1bar.

Wymiary

„Optigas” - zawory kulowe odcinające 
wykonane z mosiądzu, niklowane, dopuszczenie DVGW,
przepływ pełnym przekrojem, gwint wewnętrzny wg EN 10226-1;
uchwyt zabezpieczony przed wydmuchem gazu podwójną 
uszczelką oring z FKM, element kulowy chromowany, hartowany, 
uszczelnienie elementu kulowego z PTFE.

DN 15 1/2" (25) 301 64 04 
DN 20 3/4" (25) 301 64 06 
DN 25 1" (25) 301 64 08 
DN 32 11/4" (10) 301 64 10 
DN 40 11/2" (10) 301 64 12 
DN 50 2" (5) 301 64 16 

Dalsze obszary zastosowania zaworów kulowych „Optigas”:
PN 16 do wody, sprężonego powietrza, oleju opałowego
lub mineralnego (szczelność próżniowa wg wymagań 
DIN EN 12514, część 2).
Zakres temperatury: od − 20 °C do + 100 °C

„Optigas” - zawory kulowe odcinające 
wykonane z mosiądzu, DIN 3357, bez powłoki
galwanicznej, dopuszczenie DVGW, przepływ pełnym 
przekrojem, gwint wewnętrzny wg EN 10226; uchwyt 
zabezpieczony przed wydmuchem gazu podwójną 
uszczelką oring z FKM.

DN 15 1/2"  301 62 04 
DN 20 3/4"  301 62 06 
DN 25 1"  301 62 08 
DN 32 11/4"  301 62 10 
DN 40 11/2"  301 62 12 
DN 50 2"  301 62 16 

 DN D D1 L L1 H t Nr
  EN 10226      klucza
 15 Rp 1/2 15 59 100 43 15 25
 20 Rp 3/4 19 64 120 50 16,3 31
 25 Rp 1 24 81 120 54 19,1 40
 32 Rp 11/4 30 93 158 73 21,4 49
 40 Rp 11/2 38 102 158 79 21,4 54
 50 Rp 2 48 121 158 86 25,7 68,5

 DN D1 H h L t Nr
  EN 10226     klucza
 15 Rp 1/2 90 44 75 15 27 (6-kt.)
 20 Rp 3/4 90 47 80 16,3 32 (6-kt.)
 25 Rp 1 135 61 90 19,1 41 (8-kt.)
 32 Rp 11/4 135 65 110 21,4 50 (8-kt.)
 40 Rp 11/2 180 86 120 21,4 55 (6-kt.)
 50 Rp 2 180 92 140 25,7 70 (6-kt.)

„Optigas” - zawory kulowe odcinające
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Zastosowanie:
Instalacje gazowe wg DVGW − TRGI 1986
przesyłające gaz zgodnie z DVGW − arkusz 
G 260/l, oprócz gazów płynnych bedących w fazie 
ciekłej.

Pozostałe informacje w karcie „Dane techniczne”.
PN 4.
Zakres temperatury: od − 20 °C do + 60 °C.

* długość całkowita po montażu.

„Optigas” - zawory kulowe odcinające ze zintegrowanym
zaworem termoaktywnym TAE
wykonane z mosiądzu, niklowane, dopuszczenie DVGW − GT,
przepływ pełnym przekrojem, gwint wewnętrzny wg EN 
10226-1,
uchwyt zabezpieczony przed wydmuchem podwójną uszczelką
typu oring z FKM, element kulowy chromowany, hartowany,
uszczelnienie elementu kulowego PTFE.
Z zaworem termoaktywnym TAE ze stali (czarnej)
DN 15 1/2" (10) 301 63 04 
DN 20     3/4" (10) 301 63 06 
DN 25 1" (10) 301 63 08 

Zestaw, składający się z zaworu kulowego „Optigas” 
i zaworu termoaktywnego TAE
DN 32 11/4" (10) 301 63 55 
DN 40 11/2" (10) 301 63 56 
DN 50 2 " (5) 301 63 57 

 DN D L L1 H t Nr Nr
 DIN2999     klucza klucza 1
 15 1/2      75,5 100 43 15 27 25
 20 3/4       89,5 120 50 16,3 32 31
 25 1 121 120 54 19,1 41 40

 DN D L* L1 H t Nr Nr
  DIN2999           klucza klucza 1

 32 11/4  175 158 79 21,4 55 49
 40 11/2 195 158 79 21,4 65 54
 50 2 235 158 86 25,7 80 68,5

„Optigas” - zawory kulowe odcinające
z zaworem termoaktywnym „TAE”
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Zastosowanie:
Instalacje gazowe wg DVGW–TRGI 1986, prze-
syłające gaz zgodnie z DVGW – arkusz G 260/l, 
oprócz gazów płynnych pozostających w fazie 
ciekłej.

MOP 5 (5 bar wg EN 331), HTB GT,  wysoka 
wytrzymałość termiczna dzięki zastosowaniu 
na wlocie zaworu termoaktywnego 
TAE: 925 °C/ 60 min.

Spełnia wymagania DVGW–TRGI (wydanie 1996) 
i wymagania pożarowe FeuVO (nowo wydane), 
§ 4, ustęp 6.

Odcinające przepływ gazu od 100 °C, np. w czasie 
pożaru zamyka szczelnie dopływ gazu aż do tem-
peratury 925 °C, przez minimum 60 minut.

Temperatura otoczenia max 60 °C.

Pozostałe informacje w karcie „Dane techniczne”.

PN 0,1, dopuszczenie DVGW. Spełnia wymagania 
DVGW–TRGI 1986 (wydanie 1996) i wymagania 
pożarowe Feu VO (nowo wydane), § 4 ustęp 6.
Odcinające przepływ gazu przy 100 °C; np. w cza-
sie pożaru zamyka szczelnie dopływ gazu aż do 
temperatury 925 °C przez minimum 60 minut. 
Temperatura otoczenia max 60 °C.

Pozostałe informacje w karcie „Dane techniczne”.

PN 0,1
Dopuszczenie DVGW.

Pozostałe informacje w karcie „Dane techniczne”.

„Optigas” - połączeniowe kurki kulowe
„Optigas” - węże gazowe

„Optigas” - połączeniowe kurki kulowe 
wykonane z mosiądzu, z gwintem wewnętrznym i zewnętrznym 
wg EN 10226-1, na wlocie stalowy, odcinający zawór 
termoaktywny TAE (temperatura zadziałania 100 °C), uchwyt 
zaskakuje w pozycji „zamknięte”, w celu otwarcia należy uchwyt 
lekko nacisnąć, krótki kąt zamknięcia (90°), z tuleją uszczelnianą 
stożkowo wg E−DIN 3436

Kątowe, wg E – DIN 3435,
mosiężne, chromowane
DN 15 1/2" (15) 301 49 52 
DN 20 3/4" (10) 301 49 53 
DN 25 1" (5) 301 49 54 

Proste, wg E – DIN 3434,
mosiężne, bez powłoki
DN 15 1/2" (15) 301 19 04 
DN 20 3/4" (10) 301 19 06 
DN 25 1" (5) 301 19 08 

jak wyżej, ale 
chromowane
DN 15 1/2" (15) 301 19 52 
DN 20 3/4" (10) 301 19 53 
DN 25 1" ( 5) 301 19 54 

„Optigas” - gniazdo wtykowe 
Odcinające przy 100 °C;
wysoka wytrzymałość termiczna 925 °C/60 min.,
chromowane, wg DIN 3383;
do połączenia z wężem gazowym z normową wtyczką
wg DIN 3383, część 1; wtyczka może być połączona 
tylko przy zamkniętym kurku.
Położenie „zamknięty” lub „otwarty” optycznie rozpoznawalne.
Gwint zewnętrzny R1/2 wg EN 10226-1

DN 15 1/2"  301 56 52 

„Optigas” - węże gazowe 
wg DIN 3383, część 1, do połączenia z kurkiem wtykowym 
lub z gniazdem wtykowym.
Elementy metalowe ze stali szlachetnej,
z uchwytem ręcznym
 500 mm  301 57 61 
 800 mm  301 57 62 
 1000 mm  301 57 63 
 1250 mm  301 57 64 
 1500 mm  301 57 65 
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„GS” - czujniki przepływu gazu

Czujnik przepływu gazu „GS” powoduje odcięcie 
przepływu gazu, jeśli natężenie jego przepływu 
przekroczy zadaną wartość.
Zabudowa czujników zaliczana jest do czynnych 
form minimalizacji szkód w instalacjach gazowych 
wskutek ingerencji osób nieuprawnionych.
W zakresie ciśnień od 15 do 100 mbar nowe czuj-
niki GS (nr kat. 302 8. . .) mogą być montowane 
zarówno przed jak i reduktorem gazowym.

Uwaga: 
Nowe przepisy niemieckie nie dopuszczają już 
możliwości zastosowania czujnika „o numer” więk-
szego od zaprojektowanego.
Czujniki przepływu gazu GS nowego typu (do 
wielkości GS 6) zachowują szczególną stabilność 
dzięki zintegrowanemu tłumikowi impulsów. Cecha 
ta wpływa korzystnie na stabilność pracy urządzeń 
gazowych
Kryteria doboru czujnika GS wg TRGI-2008:
1.  Nominalne zapotrzebowanie ciepła (zsumowa-

ne) [kW], patrz dane techniczne producentów 
urządzeń gazowych.

2.   Miejsce zabudowy czujnika 
– instalacje wewnętrzne na końcówkach lub na   
rozdziale (większa liczba urządzeń) do 138 kW 
– pojedynczy przewód gazowy lub gałązka dolo-
towa (tylko jedno urządzenie):           do  110 kW

Rury i węże metalowe, TRGI Tabl. 13:

GS

Moc zsumowana 
ΣQNB (w kW)

Przewód główny /
Przewody rozdzielcze

(więcej urządzeń)

Przewód pojedynczy /
Gałązka

(jedno urządzenie)

2,5 do 21 do 17
4 22 do 34 18 do 27
6 35 do 51 28 do 41

10 52 do 86 42 do 86
16 87 do 138 69 do 110

Rury tworzywowe, TRGI Tabl. 19:

GS
K

Moc zsumowana 
ΣQNB (w kW)

Przewód główny /
Przewody rozdzielcze

(więcej urządzeń)

Przewód główny /
Przewody rozdzielcze

(więcej urządzeń)

1,6 do 13 do 11 (13*)
2,5 14 do 22 12 do 17
4 23 do 34 18 do 27
6 35 do 51 28 do 41

10 52 do 86 42 do 68
16 87 do 138 69 do 110

* tylko w przypadku zastosowania GSD (gniazda wtykowego)

Do rur tworzywowych wolno stosować wyłącznie 
GS..K.
W tego typu rurach (brak odporności na ogień) 
przed każdym czujnikiem GS należy montować 
zawory termoaktywne TAE (patrz strona 11.12).

Czujnik przepływu gazu „GS”
do montażu przed lub za reduktorem ciśnienia gazu
ze stali
Odpowiadają nowym wytycznym TRGI-2008 i posiadają 
dopuszczenia wg DVGW-VP 305-1 z grudnia 2007.
Zakres ciśnień nominalnych 15 do 100 mbar,
Spadek ciśnienia przy przepływie nominalnym 0,5 mbar,
Zakres temperatury: –20 do +60 °C,
Typ K (fS ≤ 1,45) przy zabudowie poziomej, jak również
Typ M (fS ≤ 1,8) przy zabudowie pionowo do góry

Wlot: gwint zewnętrzny R wg EN 10226-1
Wylot: gwint wewnętrzny Rp wg EN 10226-1
 NW  (Vgaz)  K lub M  (patrz sposób zabudowy)
 1/2"  GS  2,5 K / M  (10)  302 85 11
 3/4"  GS  1,6 K / M  (10)  302 85 20
 3/4"  GS  2,5 K / M  (10)  302 85 21
 3/4"  GS  4 K / M  (10)  302 85 22
 1"  GS  1,6 K / M  (10)  302 85 30
 1"  GS  2,5 K / M  (10)  302 85 31
 1"  GS  4 K / M  (10)  302 85 32
 1"  GS  6 K / M  (10)  302 85 33
 11/4"  GS  10 K / M  (5)  302 85 44
 11/2"  GS  16 K / M  (5)  302 85 55
 2"  GS  16 K / M   302 85 65

Typ K (fS ≤ 1,45) przy zabudowie poziomej, jak również
Typ M (fS ≤ 1,8) przy zabudowie pionowo do góry

Wlot: gwint zewnętrzny R wg EN 10226-1
Wlot: gwint zewnętrzny R wg EN 10226-1
 NW  (Vgaz)  K lub M  (patrz sposób zabudowy)
 1"  GS  2,5 K / M  (10)  302 86 31
 1"  GS  4 K / M  (10)  302 86 32
 1"  GS  6 K / M  (10)  302 86 33
 11/4"  GS  10 K / M  (5)  302 86 44
 11/2"  GS  16 K / M  (5)  302 86 55
 2"  GS  16 K / M   302 86 65

Typ K (fS ≤ 1,45) przy zabudowie pionowo do góry 

Wlot: gwint zewnętrzny R wg EN 10226-1
Wylot: gwint wewnętrzny Rp wg EN 10226-1
 NW  (Vgaz)  K lub M  (patrz sposób zabudowy)
 1"  GS  2,5 K / M  (10)  302 85 91
 1"  GS  4 K / M  (10)  302 85 92
 1"  GS  6 K / M  (10)  302 85 93

Typ K (fS ≤ 1,45) przy zabudowie pionowo do dołu

Wlot: gwint zewnętrzny R wg EN 10226-1
Wlot: gwint zewnętrzny R wg EN 10226-1
 NW  (Vgaz)  K lub M 
 1"  GS  2,5 K / M  (10)  302 85 01
 1"  GS  4 K / M  (10)  302 85 02
 1"  GS 6  K / M  (10)  302 85 03

NW - średnica
Vgaz - przepływ.
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„TAE”- zawory odcinające termoaktywne 
Pozostała armatura gazowa

PN 5, dopuszczenie DVGW. Spełnia wymagania 
DVGW − TRGI 1986 (wydane 1996) i wymagania 
pożarowe Feu VO (nowe wydanie), § 4-ustęp 6. 
Odcinające przepływ gazu od 100 °C, np. w czasie 
pożaru zamyka szczelnie dopływ gazu aż do tem-
peratury 925 °C przez minimum 60 minut. 
Temperatura otoczenia: max 60 °C. 

Zastosowanie: 
Instalacje gazowe wg DVGW − TRGI 1986, prze-
syłające gaz zgodnie z DVGW − arkusz G 260/l, 
oprócz gazów płynnych będących w fazie ciekłej. 
PN 4, dopuszczenie DVGW, 
PN 25 do wody zimnej. 
Pomiar ciśnienia przebiega tylko przy wciśniętym 
tłoku. Po puszczeniu tłoka następuje automatyczne 
rozdzielenie układów. 
W pozycji rozdzielonej manometr nie jest pod 
ciśnieniem. 

Zakres zastosowania: 
Propan, gaz ziemny. 
Dopuszczenie DVGW. 

° Wycofywanuy z programu produkcji.

Pozostałe informacje w karcie „Dane techniczne”.

„TAE”- zawory odcinające termoaktywne 
Niklowane, obustronnie gwint wewnętrzny wg EN 10226
DN 15  1/2"   301 82 04 
DN 20  3/4"   301 82 06 
DN 25  1"   301 82 08 

DN 32  11/4"   301 80 10 
DN 40  11/2"   301 80 12 
DN 50  2"   301 80 16 

z jednej strony gwint wewnętrzny, z drugiej gwint zewnętrzny
DN 15 1/2"   301 83 04 
DN 20 3/4"   301 83 06 
DN 25  1"   301 83 08 

DN 32  11/4"   301 81 10 
DN 40  11/2"   301 81 12 
DN 50  2"   301 81 16 

Wlot: gwint zewnętrzny, wylot: gwint wewnętrzny
DN 20 3/4"   301 88 06 
DN 25  1"   301 88 08

Zawór manometryczny uruchamiany przyciskiem
z mosiądzu, niklowany, z gwintem wewnętrznym
wlot: Rp1/2 EN 10226
wylot: G1/2 ISO 228 (25)  111 05 04 

Zawór szybkozamykający
Zamknięcie przez obrót o 90°. Położenie uchwytu informuje,
czy zawór jest zamknięty czy otwarty.
Wlot i wylot wyposażony w złączki z pierścieniami twardymi.
Nakrętka ze stali, ocynkowana,
Pierścień z mosiądzu
Prosty, bez powłoki galwanicznej
  6 x   6 mm   (20)  210 00 51 
  8 x   8 mm   (20)  210 00 52 
10 x 10 mm   (20)  210 00 53 
12 x 12 mm   (20)  210 00 54 
15 x 15 mm   (20)  210 00 55 

Prosty, chromowany
  6 x   6 mm   (20)  210 01 51° 
  8 x   8 mm   (20)  210 01 52° 
10 x 10 mm   (20)  210 01 53° 
12 x 12 mm   (20)  210 01 54° 
15 x 15 mm   (20)  210 01 55° 
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Gasarmaturen

Verp.-Artikel einheit Artikel-Nr. Hinweise

PN 5, DVGW zugelassen, erfüllt die Forde-
rungen der DVGW-TRGI und der Feuerungs-
verordnung Feu VO (Neufassung) § 4 Abs. 6.
Thermische Auslösung bei 100 ºC,
schließt nachfolgende Gasanlagen bis zu
einer Temperatur von 925 ºC wenigstens
60 Minuten lang ausreichend dicht ab.
Umgebungstemperatur max. 60 °C.

Thermische Absperr-Einheit „TAE“
Stahl, verzinkt (DN 25, schwarz verz.)
Gewinde nach EN 10226-1,

DN 15 1/2" 301 82 04
DN 20 3/4" 301 82 06
DN 25 1" 301 82 08

DN 32 11/4" 301 80 10
DN 40 11/2" 301 80 12
DN 50 2" 301 80 16

einerseits Innengewinde, andererseits Außengewinde

DN 15 1/2" 301 83 04
DN 20 3/4" 301 83 06
DN 25 1" 301 83 08

DN 32 11/4" 301 81 10
DN 40 11/2" 301 81 12
DN 50 2" 301 81 16

Eingang Außengewinde, Ausgang Innengewinde

DN 20 3/4" 301 88 06
DN 25 1" 301 88 08

Einsatzbereich
Gasinstallation nach TRGI, mit Gasen
nach G 260/l, außer Flüssiggas in der
Flüssigphase, betrieben werden.
MOP 5, DVGW zugelassen nach VP 308.
PN 25 für Wasser bis 90 °C.
Druckmessung erfolgt nur bei herunter-
gedrücktem Kolben, nach Loslassen erfolgt
die Systemtrennung automatisch.
Das Manometer ist in Trennstellung drucklos.

Werden TAE mit GS kombiniert, so ist die
TAE vor den GS zu installieren.

Manometer-Druckknopfhahn
Messing, vernickelt,
beiderseits Innengewinde Rp 1/2, EN 10226-1,
(Ausgang entspricht auch Manometer-Einschraubloch
nach DIN EN 837-1)
DN 15 (25) 111 05 04

Schnellschlussventile
zum schnellen Absperren (Schaltweg 90°).
Absperrventile aus Messing nach DIN 4817-1,
PN 16, Durchgangsform,
mit Schneidringverschraubung nach DIN 2353,
Überwurfmutter aus verzinktem Stahl,
Schneidring aus Messing.

6 x 6 mm (20) 210 00 51
8 x 8 mm (20) 210 00 52

10 x 10 mm (20) 210 00 53
12 x 12 mm (20) 210 00 54
15 x 15 mm (20) 210 00 55

verchromt
6 x 6 mm (20) 210 01 51 °
8 x 8 mm (20) 210 01 52 °

10 x 10 mm (20) 210 01 53 °
12 x 12 mm (20) 210 01 54 °
15 x 15 mm (20) 210 01 55 °

Einsatzbereich
Flüssiggas nach DIN 51622,
DVGW-G zugelassen.
Weitere Anwendungen:
Ölfeuerungsanlagen nach DIN 4755,
für leichte Heizöle auf Mineralölbasis,
z. B. Heizöl EL, sowie Druckluft.

° Läuft im Programm aus.

Weitere Informationen im „Datenblatt“.

11.d Sicherungsarmaturen
Thermische Absperr-Einheit „TAE“

Manometer-Druckknopfhahn
Schnellschlussventle


